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    注重学思结合，这是教学中需要大力倡导的。然而，受传统讲授法影响，绝大多数人潜意识中都认为内容比方法更重要，对讨论式教学的作用缺乏足够的认识。殊不知，方法的问题是思的问题，不注重方法，就是不注重思考，就难以实现教育规划纲要要求的“学思结合”的目的。要认识到这一点，有必要从哲学的高度去审视讨论式教学法的作用。
    一、讨论式教学：彰显人的对话本质
    讨论，从本质上说，是一种对话。有的词典定义，讨论是就某事相互表明见解或论证。也有的词典定义：讨论是就某一问题交换意见或进行辩论。这两种定义中，“相互表明”和“交换意见”都含有两者或两者以上之间的意思。无论是“表明”，还是“交换”都意味着人与人之间的语言交流，因此“讨论”等于两者以上的人之间的对话。
作为语言现象，对话是人的本质特征。渴望交流和对话是人存在意义的显示。无论是健全人还是有言语缺陷的人，都渴望与他人进行语言交流。按着后现代理论，存在是主体间的存在，只有当主体成为交互对象时，存在才有意义，这种交互就是对话。在对话中，人人都体现了生命和生命的活力。生命在对话中呈现，意义在流动中产生。所以，人类个体的存在以对话为前提，没有对话的存在就是没有意义的存在。对话体现的是人与人之间的依赖关系。
可以说，人人都是对话狂。剥夺对话的权利几近剥夺人的生存意义。任何人、任何时候，置他人于沉默之中而不予理会，都无疑于对其存在的忽视以及对其心理的虐待。对于一个开放的、民主的社会而言，交流观点和交换意见是基本的原则，与其相同，一令开放、民主的课堂也必须把对话作为教学的基本原则。事实上，课堂上的一言堂，是社会对青年人经常忽略的表现，学生们年少的事实是传统教学剥夺其话语权的理由。因其年少而需要教导，因其年少更需要倾听，因此导致了大学课堂上的普遍的沉寂。
“一言堂”教学的优点是传播知识的效率高，但缺点是接受知识的效率低。讲授法弘扬了教师的表现力，但压抑了学生们的表达，抑制了学生们作为“人"对话的愿望，使其成为沉默的倾听者。由于教师的讲解代替了学生的与，学生被动地倾听代替了思考，“学"与“思”出现了分离。尽管大学生们需要更多的“学习"，也需要训练成有教养的倾听者，即能听进不同意见，但是，年轻人更需要思考，因为社会发展需要有思想的接班人。因此，大学生需要一个表达自己思想的平台，讨论并教会学生讨论是在给他们未来参与社会事务、体现自我存在提供机会。从这一点上来说，讨论式教学是对人存在意义的重视，是学生个人的尊严需要，是对人本质的尊重。
    二、讨论式教学：发展人的主体意识
    主体意识是指人对自身作为主体的本质、地位和价值的自觉认识，以及因此形成的能动认识和改造客观世界及自身的实践理念。它表征着人在与客体的相互关系中处于主动地位。简单地说，就是主体的自我意识。一般而言，自我是在社会规范的框架内由人们交互活动所形成的一种相对稳定、区别于他者的身份。符合社会规范的自我很大程度上是客体的自我，即按着他人的意愿塑造的自我，是对主体自我的泯灭。
    讲授法教学中，学生的自我身份定位就是按着教师的期望，成为认真听讲、认真做笔记、遵守课堂纪律的接受知识的客体。这种状态下课堂上的师生关系以教师的绝对主动和学生的绝对被动为特征，学生对自我的认知停留在教师的从属者层面上，对获取知识缺乏参与、选择和评价。布鲁阿尔迪(Bmaldi)认为课堂讨论的最大益处是它在学生中创造的动力：虽然授课可以是一种有效的教学手段，但是它常常作为一种信息传达的作用而不是一种学习体验。让学生们参与一种精心策划的课堂讨论会在学习体验中激发更加主动的角色。学习植根于信息的体验中，而不是信息中。巧妙地处理、延伸扩展以及表达自己对信息的理解正是课堂提问和回答的所有意义。讲授法教学过程成为“单方面"的意义传达，教学成为“单向度"的信息输出，师生关系成为不平等的“主一客”关系，课堂文化成为一种几近沉默的文化。
课堂上，如果学生既不会提问，也不会表达观点与他人共享知识的话，就是课堂教育的失败。讨论式教学主张学生是人，是认识活动的主体。在课堂上，无论教师还是学生，每一个人都是独立的自我，课堂是师生共同拥有的一个教育空间。在这样的空间内所存在的关系不仅仅是师生关系，还有同学关系，这些关系体现了不同主体的存在。既然教师和学生都是独立的主体，教学就不能简单地表现为由一个主体向众多主体单项灌输的活动。教师主体不能成为淹没学生主体的刽子手，而应该成为发展学生主体意识的助推手。因为讨论的特点就是众多关系之间的一种对话．而人对自我主体的认识正是通过与他人的交往对话实现的，主体意识也正是在自我和他者之间的对话中所构建。讨论式教学就是要重建“主一主”的师生关系，建构一种以“对话”为特征的课堂文化。
    青年学生正处于主体意识发展过程中，教学应该以发展主体意识为主，使课堂成为发展学生自我主体意识的场所。当学生真正地成为课堂教学的讨论者，讨论过程就成为一个自我发现、自我重建、自我表现、自我认识的良好平台。讨论不是简单的问答式对话，而是一种促进高级思维活动的探究、推理、争辩的多元对话。就学习过程而言，讨论体现了学生个体自我的价值，激励学生们更积极地去参与到教学中，就相关教学内容自主地开动脑筋、思考问题、分析问题和解决问题，学会推理和语言交流的技能。随着讨论的深入，学生们将发现没有绝对的知识权威，自己有权质疑一切不理解的知识，并充分表达自己的独特观点，作为学生自我存在前提的主体意识，就在讨论中得到不断发展-。
    三、讨论式教学：培养学生的社会意识
    人的成长无时无刻不伴随着对自我和外部世界的认识深化。一方面，教育的目的是唤醒人的独立存在意识，使受教育者以主体姿态呈现自我。另一方面，还要促进受教育者在对话中形成多元主体的意识，通过多元主体构建自我的人际关系和社会关系，这是形成社会意识的基础。正如世界是由多样化的事物所构成的一样，人类社会也是由多样化的关系所构成，讨论式教学通过学生的多元参与帮助学生更早地意识到人的关系性，当学生们接受并主动构建这种多样化的关系时，他们就会对由多元关系所带来的多样化思想和观点产生兴趣，这是人类个体主动适应社会和参与社会事务的必要前提。
    信息来源的多样化决定了在课堂上将倾听多元声音，培养兼收并蓄的胸怀。学生感兴趣的将不限于所学内容，还有内容所涉及的社会问题和社会现象。准备讨论过程中的咨询、调研、资料搜集等工作需要人际关系的支撑，这些关系形成了学生对社会的初步认识；而在这些活动中所表现出的社会问题和社会现象更会加深学生对社会的了解，如何看待社会问题和社会现象决定了学生对社会的态度。
    在课堂讨论中，倾听其他同学回答教师的提问以及他人表达的社会观点，将帮助学生进一步了解、分析和批判性地分析信息、看待或接受他人的观点。学生们逐渐意识到对于一个难题或复杂情况而言，可以换一种不同的认识角度。在帮助学生们充分理解多样性的观点和看法时，教师能够快捷、及时地了解学生们对课程内容的理解和误解的程度，更便于帮助学生纠正自己错误的认识。讨论帮助学生们学会了了解、观察其他同学，学习他们的表达方式，特别是他们对于不同问题的不同思路和独特看法，以及阐述重要问题时不可置疑的情感态度等。这些都非常有助于个体学生在社会关系中不断调整自我定位，实现自我教育，这正是教育的目的。因为，一切教育都可以归结为自我教育。学历和课堂知识均是暂时的，自我教育的能力却是一笔终身财富。
    从根本上说，在与他人的对话交往中，学生逐渐意识到自我观点的形成将受到来自于多元个体和确定情境的影响，而讨论中自我的彰显必须以恰当地处理环境以及关系为前提，这是讨论成功与否的关键。学生们将自觉地调整自己的情感流露以及表达的方式，将学会以更客观、更务实的方式对教师、学生的观点进行评价，这种对自我和社会关系的认知的过程，将帮助他们从讨论式课堂上获得更多的益处。因此，讨论能真正实现学生和教师之间、学生和学生之间的互动，改善和发展教师和学生之间，学生和学生之间的人际关系。讨论式教学将促进学生主动适应他人、适应环境、适应社会和构建自己的社会关系，在把握这些关系的同时，学会从自己的立场进行创造性思维。这对于他们形成独特的社会观有很大帮助，并将为他们今后的现实人生带来丰厚的回报。
    根据笛卡尔的思想，创造一种恰当的方法，人会发现所有的知识都向他开放，他就会成为自然的“上帝"和“主人”。  讨论式教学法就是这样一种令所有知识都向学生开放的恰当方法，它激励学生主动地学习，讨论把学习变成了学生的兴趣，这样的学习、这样的教学，将把学生塑造成学习的“上帝"和“主人”。这正是高校创新教育的目的，也是高校教师创新人才培养模式的着眼点，讨论式教学的哲学深意就在于此。
    【作者为牡丹江师范学院副院长】(责任编辑：徐  越)
    参考文献：
    [1】巴赫金．巴赫金全集：第五卷[M]．白春仁等译．石家庄：河北教育出版社，1998．
    [2]王保彦．社会主义和谐社会的主体意识解读【J】．学术论坛，2008(2)．
    [3】孙彦波．讨论式教学法在大学课堂教学中的应用研究[D】．武汉：华中师范大学，2008．
    [4]布鲁阿尔迪的观点转引自Sandra Metts．Suggestions for class-room discussion http：//www.Teachtech.ilstu.edu/resources/teach topics/tips／cDisc.php Fundamental Premise，汉语为自译．    
    [5]周国平．周国平论教育[M】．上海：华东师范大学出版社，2009．
    [6]Steve Giardina.The Philosophical Revlution of Bacon and De-scartes.汉语为自译 http://www.objectivismonline．net/content/view/50/34/ 

 

该文章摘自 《中国高等教育》第2011年  15/16 期 半月刊

