关于2012年嘉兴市重点科技创新团队申报推荐事项的通知 

市级有关部门、嘉兴经济开发区、嘉兴港区；高等院校、科研院所；各县（市、区）委组织部、各县（市、区）科技局： 
    为加快科技创新团队建设，更好地发挥科学技术“支撑发展、引领未来”的作用，根据市委、市政府《关于加强创业创新领军人才队伍和创新团队建设的若干意见》(嘉委[2009]35号)和市委办、市政府办《关于印发<嘉兴市重点创新团队遴选办法>的通知》（嘉委办[ 2009] 76号）文件精神，现就2012年嘉兴市重点科技创新团队（以下简称“创新团队”）申报推荐事项通知如下： 
    一、申报推荐范围 
    （一）以高等院校、科研院所等事业单位为主体，围绕同一技术领域和研发方向进行持续创新创造所形成的“产学研结合”的科技人才群体。 
    （二）创新团队牵头单位应在嘉兴市地域范围内。 
    （三）创新团队70%以上成员应在嘉兴所在单位（在嘉兴工作时间不少于半年）。 
    二、申报推荐条件 
    （一）创新团队带头人应具备履职所需的良好素质。在科研一线工作，有较高的学术造诣，学术水平在业内具有较高公认度；有良好的政治素质和较强的组织协调能力；有充沛的精力领导团队开展工作；身体健康，年龄一般不超过60周岁；创新团队带头人每年应在牵头单位工作6个月以上。 
    （二）创新团队应具备合理的规模和结构。人数应在5人以上，45岁以下成员一般不少于1/2，其中核心成员不超过3人；有合理的专业结构、年龄结构、梯队结构，核心成员应具有副高级以上专业技术资格，是市级科技成果二等奖以上或担任省部级科技项目或发明专利的主要完成人，其他成员应具有中级以上专业技术资格；提倡创新团队成员的学科交叉、专业多样和互补；学风正派，创新团队成员无侵犯他人知识产权等科研不端行为。 
    （三）创新团队应具有明确的研发方向和较高的创新水平。应围绕省、市科技发展规划纲要和省、市科技重大专项领域开展关键共性技术难题攻关和战略性产品开发，其研发方向符合省、市科技、经济和社会发展需要；应在相关研发领域显示出明显的创新能力、研发优势和发展潜力，近三年所取得的标志性成果得到业内认可。 
    （四）创新团队应具有较好的创新基础和条件。具有完成创新目标所必备的人才、技术和装备条件，具备良好的创新工作氛围和环境条件；创新团队建设应与科技创新平台，省、市重点实验室，研发（技术）中心，创新型示范试点企业等创新载体紧密结合。 
    （五）对归口管理部门、所在地方和单位扶持力度较大，扶持措施扎实的创新团队优先予以支持。 
    三、申报推荐程序及要求 
    （一）创新团队由团队负责人提出申报，所在单位负责推荐。创新团队负责人应如实填写《嘉兴市重点科技创新团队申请书》（以下简称《申请书》）、《嘉兴市重点科技创新团队建设方案》（以下简称《建设方案》），并附有关材料复印件等申报材料，经所在单位审核后推荐上报归口管理部门。 
    （二）创新团队各组成单位之间应有切实可行的合同，明确各方的权利和义务。合同文本复印件为申报材料的必备附件。 
    （三）各县（市、区）归口管理部门根据评选条件，对所辖地区申报的创新团队进行初选后推荐上报市科技局。 
    （四）报送的所有材料均不得涉及国家秘密。如确需提供涉密材料，涉密部分须按国家有关保密规定另行报送，并附被推荐人所在单位的密级证明，但不得报送绝密级材料。 
    （五）申报推荐单位通过嘉兴市科技网上申报系统（网址：http://cxtd.jxkjj.gov.cn）完成网上申报，并直接打印。书面材料须报送《申请书》、《建设方案》一式九份，有关证明材料与合同文本应一式二份按要求装订成册。书面材料的申报按逐级上报的原则，由归口管理部门审核汇总后上报。材料上报截止到2012年7月15日，逾期不再受理。 
    四、联系方式及材料受理部门 
    材料受理部门：嘉兴市科技局综合计划处 
    联系人：  沈春华、叶树明 
    联系电话：82159860   82159805   
    地    址：嘉兴市中山东路922号 
    受理时间：每周三下午2：00－5：00，截止时间前一周每日下午2：00－5：00 
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                                          中共嘉兴市委组织部 
                                           嘉兴市科学技术局 
                                       二〇一二年五月二十五日 
